

# “春风”吹来税动力 惠企便民暖榕城

N 通讯员 薛莹芳 谢郁芊 海都记者 汤先增

“一年有两春,遍地是黄金。”春节假期刚过,不少企业已忙生产,抢市场。2023年“便民办税春风行动”也如约而至,这股吹拂了十载的“春风”,福州市税务部门始终聚焦纳税人缴费人需求,以实际行动落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,办实事、解难题,让“税动力”助力企业“开门红”,不断提升纳税人缴费人的获得感和满意度。

## 退税暖 缓解企业资金困局

新年伊始,飞毛腿(福建)电子有限公司车间里,工人们正在赶制锂电池产品,准备发往全球各通讯设备产商。现场热火朝天,忙碌不停。

该公司负责人说,在年前,他还为资金周转而十分忧虑。去年,因全球智能手机出货量创下十年来新低,受下游市场影响,该公司营业收入受到波及,资金压力

较大。得知这一情况后,福州经济技术开发区税务局主动上门开展出口退税的辅导。

“没几天,退税款就到账了,为我们解了资金周转难题。”该公司负责人介绍,年后税务局又主动上门开展政策宣传,让企业对税收政策更加熟悉,有更大的信心开足马力加紧生产,确保实现产

销两旺。

说到因退税而缓解了资金紧张的情况,闽侯的众多工艺品出口企业也深有感触。

去年受疫情、国际环境等多种因素影响,闽侯不少工艺品出口企业订单下滑,出口压力增加。福州常春腾家居制造有限公司就是其中一家受到影响的企业。

“我们当时确实不容易,幸好闽侯县税务局的干部及时上门为我们提供‘一对一’政策辅导、‘手把手’操作教学,我们2022年共享到出口退税1100多万元,极大缓解了资金压力。”常春腾家居法人郑碧芳表示,退税减税红利不仅解了企业的燃眉之急,还提高了他们的创新发展积极性。

## 政策暖 助企应享尽享税费红利

目前,市场经济依旧面临新的挑战 and 压力,福州市税务部门稳步落实好税费优惠政策,帮助企业应享尽享政策红利。

中景石化集团副总经理刘先生感慨道:“近年来,税务部门便民办税缴费举措越来越多,很多业务可以通过系统实现非接触式办理,办税体验很丝滑,申请的退税款到账也很快,为企业发展提振了信心。”

去年12月,位于福清江阴的中景石化集团年产120万吨多元共聚聚丙烯装置正式投产。福清市税务局精准施策,为项目送上税收优惠政策大礼包,充分发挥税收对市场主体绿色低碳发展的促进和激励作用,用更具针对性、更加优质的“滴灌式”服务引领企业向绿而行、因绿而兴。

福州市马尾自贸区亭江工业园内,福建海文铭海洋科技发展有限公司的工人们正忙着赶制一批佛跳墙预制菜订单,准备发往省外。去年以来受疫情等因

素影响,原材料成本上升,客户的账款回收缓慢,为公司带来一定的资金压力。

福州经济技术开发区税务局走访调研得知企业情况后,了解到企业有多项自主研发成果专利,便主动辅导企业做好研发费用加计扣除申报,以及其他税种优惠申请,帮助企业获得更多资金流。

“税收优惠政策是我们企业创新研发之路的‘助推器’。研发费用加计扣除为公司提供了更多的资金流,让我们有更多精力投入到产品研发和扩大生产上。”福建海文铭海洋科技发展有限公司董事长欧于斌深有感触地说道。

今年,福州市税务局以“办好惠民事 服务现代化”为主题,连续第十年开展“便民办税春风行动”,结合福州市工作实际,首批共细化推出22条便民办税缴费措施,后续还将分批次推出若干接续措施,不断提升纳税人缴费人获得感和满意度,全力营造更加优质的税收营商环境。

## 服务暖 问计问需助企实现“开门红”

春节长假刚结束,国家电网集团福建省管网有限公司副经理薛新亲自把两面锦旗送到福州市仓山区税务局,对福州市仓山区税务局和盖山税务分局的优质高效服务表示感谢。

原来春节前夕,作为福建省天然气主干管网“两纵两横”中间联络线重要组成部分的海西天然气管网德化支线项目投产运营,企业需要将增值税专用发票版

面升级成千万元版。得知消息后税务部门迅速提供一对一服务,及时完成发票版面升级,有效保障项目的顺利投产。

薛新对税务部门给予福建管网公司的支持和帮助表达了深深谢意:“税务工作人员业务精湛、敬业奉献的精神很让我感动,而且能根据企业需求,提供个性化服务,将精确执法和高效服务有机结合,非常贴心非

常温暖!”

福州市税务部门按照“争优、争先、争效”的要求,主动上门服务,问计问需,助力企业新春开好头、起好步,力争实现“开门红”。

元宵节刚过,在福州(马尾)万洋众创城,福州经济技术开发区税务局专家团队深入企业调研,现场详细解答企业提出的涉税问题。同时,专家团队还向企业介绍“大众创业 万众创

新”相关税收优惠政策,为企业提供精准辅导,让企业应知尽知、应享尽享。

福州(马尾)万洋众创城相关负责人表示:“自从项目走进马尾以来,税务部门不仅详细跟进企业发展状况,还及时推送相关税惠信息,给企业很大的信心。今后,我们也会加强与税务部门联系,增强税企互信合作,共同服务地方中小企业发展。”

# 石狮“宋元海丝宴”亮相国博

在“中国古代饮食文化展”中展现宋元时期世界海洋商贸中心独特的美食文化

海都讯(记者 陈晓婷 通讯员 陈茹德 柯龙通 王鹏达 文/图) 2月20日,中国国家博物馆“中国古代饮食文化展”完成首期提升改造,石狮“宋元海丝宴”惊艳亮相,展示了“舌尖上的石狮”,呈现石狮闽菜文化,溯源石狮千年文化追寻,见证“一带一路”的石狮作为。

宋元时期是我国海上丝绸之路发展的辉煌时期,也是福建泉州港海外交通的鼎盛时期。作为兼具世遗文化传承和闽南菜特色的文化主题名宴,“宋元海丝宴”蕴含着深厚的历史和文化价值,它以南宋福建泉州石狮籍美食家林洪著作《山家清供》为还原蓝本,兼收闽南名

菜,集山珍海味于一席,融海丝、商贸、宗教等元素于一炉,将菜品、食材与宋元器皿、饮食场景、乐曲、诗词等元素融合,展现了宋元时期世界海洋商贸中心独特的美食文化。

2021年7月列入《世界遗产名录》的“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”共有22个遗产点,其中“海丝航标”万寿塔、六胜塔以及石湖码头3个世遗点就位于石狮市。“宋元海丝宴”于2022年6月获评地标名宴,并入选“全国地标美食名录”。

经过专家组十几轮的筛选和精心复原,山家蟹酿橙、山海兜、焗金煮玉、通神



在中国国家博物馆展出的石狮“宋元海丝宴”

饼等10余道各具特色的菜肴从104道《山家清供》菜肴中“脱颖而出”,与石狮网络调查遴选的本地代表性菜肴,最终形成入选“宋元海丝宴”极具IP化、美学感、时代性的菜肴。业界人士表示,根据《山家清供》复原的每一

道菜,或有其背后的宋元美学意趣,或有与名人雅士相关的典故追寻,或从食材和做法折射出宋元时期中国、闽南的经济社会发展,或与如今推崇的时代精神一脉相承,各有千秋,共同组成丰富的文化和社会“口感”。

## 知多一点

### 南宋石狮籍美食家林洪与其著作《山家清供》

林洪,字龙发,号可山,南宋绍兴年间进士,泉州晋江安仁乡永宁里可山人(今石狮市蚶江镇古山村人)。有宋一代,古山村文风浓郁、园林精美、人杰地灵,造就了青年时期林洪的清雅气质。

经由闽南书院文化、园林文化的浸润和此后二十余年间的江淮一带游历,林洪形成了其独特的美学思想与品位,更因其美食家的特性,对闽南、江浙不同地方的烹饪

风味均有深入“体验”。

人间有味是清欢,宋人讲求“清”“雅”“韵”的饮食美学思想,贯穿整本《山家清供》。正如陈寅恪所言:“华夏民族之文化,历数千载之演进,造极于赵宋之世。”而从不同角度解读《山家清供》,所涉及的菜、羹、饭、饼、面、粥、糕团、点心等,不一而足,曰美食,曰养生,曰文学,曰情趣,包罗万象,互有关联。

(福建)